
— 1 —

B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T
Stadtbürgerschaft
16. Wahlperiode

Drucksache 16 / 629 S

Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 29. September 2006

Globalmittel der Beiräte 2005 bis 2007

Wir fragen den Senat:

1. Globalmittel  in  welcher  Höhe  (bitte  Haushaltsmittel  und  Restmittel  aus  den
Vorjahren getrennt aufführen) standen den einzelnen Beiräten in der Stadtge-
meinde Bremen im Jahr 2005 jeweils faktisch zur Verfügung?

2. Globalmittel  in  welcher  Höhe  (bitte  Haushaltsmittel  und  Restmittel  aus  den
Vorjahren getrennt aufführen) standen den einzelnen Beiräten in der Stadtge-
meinde Bremen im Jahr 2006 jeweils faktisch zur Verfügung?

3. Globalmittel in welcher Höhe werden den einzelnen Beiräten in der Stadtge-
meinde Bremen voraussichtlich im Jahr 2007 zur Verfügung stehen?

Dr. Matthias Güldner,
Karoline Linnert und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

D a z u

Antwort des Senats vom 7. November 2006

Vorab weist der Senat darauf hin, dass die faktisch zur Verfügung stehenden Glo-
balmittel der Beiräte für orts- und stadtteilbezogene Maßnahmen (Beiratsmittel) in
ihrer tatsächlichen jährlichen Höhe variieren, weil sie abhängig von der Übertra-
gung von Resten sind, die von Jahr zu Jahr schwanken. Die unter dieser Maßgabe
beigefügte Übersicht zeigt daher lediglich für das Jahr 2005 abschließend, wie viel
Mittel faktisch zur Verfügung standen, da für die weiteren Jahre Reste noch nicht
feststehen, aber Einfluss auf die faktisch bereitstehenden Mittel haben.

Die Fragen werden vor diesem Hintergrund wie folgt beantwortet:

1. Globalmittel  in  welcher  Höhe  (bitte  Haushaltsmittel  und  Restmittel  aus  den
Vorjahren getrennt aufführen) standen den einzelnen Beiräten in der Stadtge-
meinde Bremen im Jahr 2005 jeweils faktisch zur Verfügung?

Der Haushalt 2005 enthielt Anschläge für Beiratsmittel in Höhe von 1.019.150 ‡.
Hinzu kamen Reste aus den Vorjahren in Höhe von 307.320 ‡.

2. Globalmittel  in  welcher  Höhe  (bitte  Haushaltsmittel  und  Restmittel  aus  den
Vorjahren getrennt aufführen) standen den einzelnen Beiräten in der Stadtge-
meinde Bremen im Jahr 2006 jeweils faktisch zur Verfügung?

3. Globalmittel in welcher Höhe werden den einzelnen Beiräten in der Stadtge-
meinde Bremen voraussichtlich im Jahr 2007 zur Verfügung stehen?

Der Haushalt 2006 enthält Anschläge für Beiratsmittel in Höhe von 631.800 ‡,
zuzüglich Reste aus den Vorjahren in Höhe von 336.200 ‡. Da die jeweiligen
Beiräte unterschiedlich hohe Reste gebildet hatten, wurde in einer Erörterung
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mit den Ortsämtern und dem Gesamtbeirat durch Feinsteuerung einvernehm-
lich eine Lösung entwickelt, die die individuellen Liquiditätsbedarfe der Beiräte
für 2006 berücksichtigt. Die Ergebnisse sind in der Tabelle dargestellt.

* Die Summe beinhaltet Mehrbedarfe der Beiräte in Höhe von 75.050 ‡, die hier mit erfasst
sind. Insoweit weicht diese Summe von der Summe der Anschläge und Reste (vergleiche Ant-
wort zu Frage 2 und 3) ab. Eine Finanzierung dieses abweichenden Bedarfes soll im Rahmen
der Mittelvergabe/-verwendung 2007 erfolgen.

Der Haushalt 2007 enthält Anschläge für Beiratsmittel in Höhe von 620.000 ‡,
über mögliche Reste des Haushaltsjahres 2006 kann noch keine Aussage getrof-
fen werden. Erfahrungsgemäß ist davon auszugehen, dass Reste in Höhe von
ca. 300.000 ‡ auf das neue Haushaltsjahr übertragen werden. Die Entscheidung
darüber wird der Senat im Rahmen des Haushaltsabschlusses 2006 treffen.

Der für die Bewilligung verfügbare Programmrahmen bleibt entsprechend der
Mitteilung des Senats vom 28. Februar 2006 (Drs. 16/943) unberührt.
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